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Staff Report 
 

Applicant: 
Village of Fort Simpson 
Location: 
Fort Simpson, NT 

Application: 
MV2015L3-0001 

Date Prepared: 
November 7, 2016 

Meeting Date: 
November 17, 2016 

Subject: 
2015 Annual Water Licence Report 

 
1. Purpose/Report Summary 

The purpose of this Report is to present to the Mackenzie Valley Land and Water 
Board (MVLWB/the Board) the 2015 Annual Water Licence Report (Annual 
Report) submitted by the Village of Fort Simpson (Village), as required by Part B, 
item 4 of municipal Water Licence (Licence) MV2015L3-0001. 
 

2. Background 

 July 2, 2015 – Licence issued for a period of 10 years; 
 May 16, 2016 – 2015 Annual Report received; 
 August 31, 2016 – 2015 Annual Report distributed for review; 
 September 21, 2016 – Review comments due; 
 October 5, 2016 – Village’s responses due; 
 November 17, 2016 – 2015 Annual Report presented to the Board; and 
 July 1, 2025 – Licence expires. 

 
3. Discussion 

The 2015 Annual Report was submitted to fulfill Part B, item 4 and Schedule 1 of 
Licence MV2015L3-0001 (attached as Appendix A to this Staff Report). Although 
formal approval of Annual Reports is not required under the Licence, the Board 
must be satisfied that the Village is operating and has reported in accordance 
with the requirements of their Licence.  
Type B Licence MV2015L3-0001 was issued to the Village for the use of water 
and disposal of waste and associated uses for municipal purposes. Water is 
drawn from the Mackenzie River using the Water Supply Facilities; sewage is 
treated at the Sewage Disposal Facilities (sewage treatment plant), and solid 
waste is deposited at the Solid Waste Disposal Facilities (landfill), located 
approximately 3 km west of the Village, off the Mackenzie Highway). 
The Village currently has several outstanding submissions under their Licence, 
and the status of operations at their facilities is largely unknown, due to a lack of 
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inspection reports being filed by the Government of the Northwest Territories 
(GNWT) Water Resources Officer (Inspector) since issuance. 
 

4. Comments 
The Village has addressed many of the required components of the Annual 
Report; however, there are several outstanding items, listed below in Reviewer 
Comments. 
 
Board staff note that the Village has not provided sample data for SNP stations 
2015-5 (wetlands at the southwest corner of the Solid Waste Disposal Facilities) 
or 2015-7 (Composted sewage sludge). Station 2015-7 is required to be sampled 
prior to use as landfill cover. The Annual Report (section h) states that to date, no 
treated sewage sludge has been used at the landfill, or for any other purpose. 
However, Board staff also note that no information was provided in the Annual 
Report regarding the temporary containment of sewage sludge at the Solid Waste 
Disposal Facilities, which was brought to the attention of the Inspector and Board 
staff in spring of 2016 (see attached emails from April and May 2016). 
 

5. Reviewer Comments 
By September 21, 2016, comments and recommendations on the Annual Report 
were received from the Government of the Northwest Territories – Environment 
and Natural Resources (GNWT-ENR) and Board staff. 
 
The Village did not respond to reviewer comments. The reviewer comment 
summary table (attached) presents the concerns identified through the review of 
the Annual Report.  

 
SNP sampling and reporting 
GNWT-ENR commented that: 

 some SNP results were above criteria (comment 1); 
 no samples were collected for SNP 2015-5 (wetlands at southwest corner of 

landfill) (comment 1); 
 SNP analytical results should be submitted to the Board and Inspector 

monthly, as required by the Licence (comment 2), and 
 Samples reported should be labeled by month collected (comment 3). 

 
The Village should conduct monthly sampling at SNP 2015-2 and other SNP 
stations, according to the Licence, and submit date-labeled results to the 
Inspector and the Board on a monthly basis (as per Part D, item 5), as well as in 
appendices of future Annual Reports. If results were not obtained, Annual Reports 
should include explanations and plans to address deficiencies in sampling. The 
Village could include a table summarizing all water quality exceedances at each 
SNP station in the main body of future annual reports, including missed sampling 
events. A discussion of non-compliant items, referencing relevant letters and 
previous documents as needed, would promote a better understanding of the 
results, and support the annual reporting requirements of the Licence. 
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Temporary sewage sludge containment facility 
As outlined in Section 4 above and raised by Board staff (comment 5), the Village 
is currently using a temporary sewage sludge containment facility at the Solid 
Waste Disposal Facilities, and has plans to construct a permanent composting 
structure in 2017 (see attached email from Village, August 26, 2016). The revised 
Solid Waste Disposal Facilities Operations and Maintenance Plan is currently 
posted for review, and is supposed to include a Sewage Sludge Management 
Plan, as per Schedule 2, item 1.j) of the Licence. Future annual reports should 
also include details regarding sewage containment facilities. 
 
Additional Information to be provided in future Annual Reports 
Remaining comments pertained to information required in annual reporting, and 
not provided by the Village for 2015. This includes: 

 Volumes of sludge generated by the Water Supply Facilities, and where and 
how it is disposed of (Board staff comment 1);  

 Amounts and types of waste removed from the Waste Disposal Facilities 
(Board staff comment 2); 

 Whether the Village has any agreements with outside organizations to be a 
waste receiving facility, and if so, volume and type estimates (Board staff 
comment 3); and 

 Confirmation of whether fencing was installed around the Solid Waste 
Disposal Facilities, as per the approved Fencing Plan (Board staff comment 
4). 

  
All of this information should be provided in future annual reports. 

 
6. Security 

N/A 
 

7. Conclusion 
Annual Water Licence Reports are not for Board approval; however, the Board 
may wish to follow up with the Village, based on the information provided in the 
Report and through the review process. 
 

8. Recommendation 
Board staff recommend the Board accept the 2015 Annual Report, and have 
prepared a draft acceptance letter (attached), with the following options for the 
Board’s consideration.  
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With respect to information that should be included in future annual reports, the 
Board could remind the Village to address each component of the Annual Report 
Template provided by Board staff. In addition, one or more of these options could 
be chosen to include in the Board’s acceptance letter, to remind the Village to 
specifically include: 

 Volumes of sludge generated by the Water Supply Facilities, and where and 
how it is disposed of (as per Schedule 1, item b);  

 Amounts and types of waste removed from the Waste Disposal Facilities (as 
per Schedule 1, item c); 

 Whether the Village has any agreements with outside organizations to be a 
waste receiving facility, and if so, volume and type estimates (as per Schedule 
1, item d); and 

 Confirmation of whether fencing was installed around the Solid Waste 
Disposal Facilities, as per the approved Fencing Plan (as per Schedule 1, item 
f). 

 
The Board could also encourage the Village to report on challenges encountered 
with sewage sludge disposal and treatment at the Solid Waste Disposal Facilities 
in future annual reports. 

 
In addition, Board staff recommend highlighting the importance of adhering to, 
and reporting on, the sampling requirements of the SNP annexed to MV2015L3-
0001. Board staff recommend that the Board encourage the Village to continue 
proper operation and maintenance of the Sewage Disposal Facilities, including 
monthly sampling at SNP 2015-2, in particular. The Board could also encourage 
the Village to: 

 immediately report any exceedances and possible mitigative measures to the 
Inspector (as per Part D, item 2 of the Licence); 

 include date-labeled analytical results from SNP sampling as an appendix to 
future annual reports, and if results were not obtained, to include explanations 
and plans to address deficiencies in sampling, and  

 include a table summarizing all water quality exceedances at each SNP 
station in the main body of future annual reports. This table could include 
missed sampling events, a discussion of non-compliant items, and could 
reference relevant letters and previous documents as needed. This table 
would promote a better understanding of SNP results and support the 
requirements laid out in Schedule 1 (Annual Report) of the Licence. The Board 
could also encourage the Village to work with the Inspector to compile such a 
table. 
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Finally, Board staff recommend that the Board direct Board staff to organize a 
meeting with the Village and the Inspector, to facilitate discussions related to 
municipal operations and any outstanding concerns. This meeting could take 
place in 2017, at the Village’s convenience. 

 
Board staff recommend including the following text in the decision letter: 
 The Board notes that the Village has recently submitted a number of 

requirements under their Licence, and commends the Village for their efforts. 
 

9. Attachments 
 Reviewer Comment Summary Table 
 2015 Annual Report 
 Correspondence from Inspector regarding treated sewage at landfill (April 29, 

2016) 
 Correspondence from Inspector regarding management of treated sewage 

(May 16, 2016) 
 Correspondence with Village regarding temporary sewage sludge 

containment (August 29, 2016) 
 Draft Acceptance Letter from the Board   

 
Respectfully submitted, 
 

 
Erica Janes 
Regulatory Officer 
 
 
 

  

http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%202015%20Annual%20Report%20-%20May16-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Inspector%20regarding%20treated%20sewage%20at%20landfill%20-%20Apr29-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Inspector%20regarding%20treated%20sewage%20at%20landfill%20-%20Apr29-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Inspector%20regarding%20MGMT%20of%20treated%20sewage%20-%20May16-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Inspector%20regarding%20MGMT%20of%20treated%20sewage%20-%20May16-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Village%20regarding%20Sewge%20O%20and%20M%20Plan%20submission%20-%20Aug29-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Correspondence%20from%20Village%20regarding%20Sewge%20O%20and%20M%20Plan%20submission%20-%20Aug29-16.pdf
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Appendix A – Annual Water Licence Report Requirements 
 
Schedule 1 – Annual Water Licence Report 
 
The Annual Water Licence Report referred to in Part B, item 4 of this Licence shall 

include, but not be limited to, the following information:  
 
a) The monthly and annual quantities in cubic metres of fresh Water obtained from 

all sources;  
b) The monthly and annual quantities in cubic metres of each and all Waste 

discharged to the Waste Disposal Facilities, including sludge from the Water 
Supply Facilities and Sewage Disposal Facilities;  

c) The monthly and annual quantities in cubic metres of Waste removed from the 
Waste Disposal Facilities;  

d) The monthly and annual quantity of all Sewage and solid Waste deposited into the 
Waste Disposal Facilities by commercial and industrial operators working outside 
the municipal boundaries of Fort Simpson;  

e) Tabular summaries of all data generated under the Surveillance Network Program;  
f) A summary of activities conducted in accordance with the approved Solid Waste 

Disposal Facility Fencing Plan, referred to in Part D, item 8 of this Licence 
undertaken during the previous calendar year;  

g) A summary of activities conducted in accordance with the approved Commercial 
and Industrial Operators Waste Management Plan, referred to in Part D, item 10 
of this Licence undertaken during the previous calendar year;  

h) A summary of activities conducted in accordance with the approved Sludge 
Management Plan, referred to in Schedule 2, item i) of this Licence undertaken 
during the previous calendar year;  

i) A summary of any Construction activities conducted in accordance with Part F of 
this Licence, undertaken during the previous calendar year;  

j) A summary of any Modifications and/or major maintenance work conducted on the 
Water Supply Facilities and Waste Disposal Facilities including all associated 
structures, in accordance with Part G of this Licence, undertaken during the 
previous calendar year;  

k) A summary of activities conducted in accordance with the approved Spill 
Contingency Plan referred to in Part H of this Licence, undertaken during the 
previous calendar year;  

l) A list and description of all Unauthorized Discharges that occurred during the 
previous calendar year, including the date, NWT spill number, volume, location, 
and summary of the circumstances and follow-up actions taken, and the status 
(i.e. open or closed), in accordance with the reporting requirements referred to in 
Part H, item 4 of this Licence;  

m) An outline of any spill training and communications exercises carried out during 
the previous calendar year;  

n) A summary of activities conducted in accordance with the Operations and 
Maintenance Plan referred to in Part E of this Licence, undertaken during the 
previous calendar year;  

o) A summary of any closure and Reclamation activities conducted in accordance 
with the Interim Closure and Reclamation Plan referred to in Part I of this Licence, 
undertaken during the previous calendar year, and an outline of activities planned 
for the forthcoming year; 
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p) A summary of any studies requested by the Board by November 1 of the year 
being reported that relate to Waste disposal, Water Use or Reclamation, and a 
brief description of any future studies planned;  

q) A summary of actions taken to address concerns, non-conformances, or 
deficiencies in any reports filed by an Inspector;  

r) A summary of the calibration and status of the meters and devices referred to in 
Part B, item 8 of this Licence; and,  

s) Any other details on Water use, operating procedures, Modifications, maintenance 
work, or other topics, requested by the Board on or before November 1 of the 
year being reported. 
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Review Comment Table 

Board: MVLWB 

Review Item: Village of Fort Simpson - 2015 Annual Water Licence Report (MV2015L3-
0001) 

File(s): MV2015L3-0001 

Proponent: Village of Fort Simpson 

Document(s): 
MV2015L3-0001 - Ft Simpson - 2015 Annual Report - May16-16 (250KB) 
MV2015L3-0001 - Ft Simpson - Spill and Incident Reports for November 19 
2015 sewage and water spill - Sept13-16 (1MB) 

Item For Review 
Distributed On: Aug 31 at 14:48 Distribution List  

Reviewer 
Comments Due 
By: 

Sep 21, 2016 

Proponent 
Responses Due 
By: 

Oct 5, 2016 

Item 
Description: 

The Village of Fort Simpson has submitted its first Annual Water Licence 
Report for 2015, as per Part B, item 4 and Schedule 1 of its municipal 
Water Licence MV2015L3-0001. Although formal approval of Annual 
Reports is not required under the Licence, the Board must be satisfied that 
the Licensee has reported and performed sampling and analyses in 
accordance with the requirements of their Licence. 
Reviewers are invited to submit comments on the 2015 Annual Report by 
September 21, 2016. Recommendations on the results reported, as well as 
recommendations that may assist the Village in the development and 
completion of future Annual Reports are welcome. 
14 September 2016 Update: The Village has provided Spill and Incident 
Reports related to the November 2015 spill referenced in the 2015 Annual 
Report. Please see the link below. 
If you have questions or comments regarding this review or the Online 
Review System, please contact Erica Janes at (867) 766-7466 or 
ejanes@mvlwb.com. 

General 
Reviewer 
Information: 

In addition to the email distribution list, the following organizations received 
review materials by fax: 

 Fort Liard Metis Local #67 - Ernie McLeod, President (867)770-
4573; 

 Fort Simpson Métis Local #52 - Marie Lafferty, President (867)695-
2040; 

 Hay River Metis Council - Trevor Beck, President (867)874-4472; 
 Northwest Territory Métis Nation - Tim Heron, NWTMN IMA 

Coordinator (867)872-3586 

Contact 
Information: 

Erica Janes 867-766-7466 
Heather Scott 867-766-7463 
Jen Potten 867-766-7468 

http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/SitePages/registry2.aspx?app=MV2015L3-0001
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%202015%20Annual%20Report%20-%20May16-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Spill%20and%20Incident%20Reports%20for%20November%2019%202015%20sewage%20and%20water%20spill%20-%20Sept13-16.pdf
http://www.mvlwb.ca/Boards/mv/Registry/2015/MV2015L3-0001/MV2015L3-0001%20-%20Ft%20Simpson%20-%20Spill%20and%20Incident%20Reports%20for%20November%2019%202015%20sewage%20and%20water%20spill%20-%20Sept13-16.pdf
http://216.126.96.250/LWB_IMS/WebAccess/IMS_P1427_PDF/MVLWB/10998_El1c2NZv.pdf
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Comment Summary 

GNWT - ENR: Central Email GNWT 

ID Topic Reviewer 
Comment/Recommendation Proponent Response Board 

Response 
4 General File Comment (doc) ENR Letter 

with Comments and 
Recommendations  
Recommendation  

None. 
 

1 Topic 1: 
Water 
Licence 
Deficiencies 

Comment Results for Oil and 
Grease at SNP 2015-2 were 
above the Licence criteria for 
the fifth sample reported in 
the Annual Report. ENR 
notes that Part D, Item 2 of 
the Water Licence requires 
that elevated SNP results be 
reported to the Inspector 
immediately. It isn't clear if 
the Village notified the Board 
or the Inspector of these 
exceedances; in addition, the 
Annual Report should include 
this information. This is 
concerning as notification and 
follow-up actions should 
occur to attempt to rectify any 
exceedances. It is also noted 
that TSS samples were not 
collected or reported for three 
(3) samples for SNP 2015-2, 
and no samples were 
collected for the required 
monthly sample (during 
periods of flow) for SNP 
2015-5. The Annual Report 
provides no details on why 
these results are missing. 
Part D, Item 5 of the Licence 
requires the Village to submit 
monthly results for SNP 
2015-2, which the Village 
appears to have not complied 
with.  
 
 
 
 
 
 

None. The Village shall 
conduct monthly 
sampling at SNP 
2015-2, and 
report results 
according to the 
Licence, as well 
as in future 
annual reports. 
The Village is 
encouraged to 
include a table 
summarizing all 
water quality 
exceedances at 
each SNP station 
in the main body 
of future annual 
reports, including 
missed sampling 
events. A 
discussion of 
non-compliant 
items, 
referencing 
relevant letters 
and previous 
documents as 
needed, would 
promote a better 
understanding of 
the results, and 
support the 
annual reporting 
requirements of 
the Licence. 

http://216.126.96.250/LWB_IMS/WebAccess/IMS_P1427_PDF/MVLWB/hN85z_2016-09-21%20-%20Adobe%20-%20ENR%20Letter%20to%20the%20Board%20-%20Ft.%20Simpson%20-%20MV2015L3-0001%20-%20ENR%20Comments.pdf
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Recommendation 1) The 
Annual Reports should 
indicate what actions were 
taken following elevated SNP 
results, including when they 
were reported to the Board or 
the Inspector. Any actions 
taken to identify the source of 
the elevated levels as well as 
the steps taken to prevent 
future exceedances should 
also be included. 

2 None Comment None 
Recommendation 2) SNP 
analytical results should be 
submitted to the Board and 
Inspector monthly, as 
required by the Water 
Licence. Analytical results 
from the laboratory should 
also be attached to the report 
as an appendix. If SNP 
samples are missed or not 
collected, the SNP reports 
and Annual Report should 
provide the reasoning for the 
omission and actions to 
rectify the deficiencies. 

None. Future annual 
reports shall 
include analytical 
results from SNP 
sampling as an 
appendix. If 
results were not 
obtained, annual 
reports shall 
include 
explanations and 
plans to address 
deficiencies in 
sampling. 

3 Topic 2: 
SNP Data 
reporting 

Comment SNP Lab Results 
Summary samples in the 
Annual report are listed by 
sample number (for example 
sample #1). It is unclear 
which sample corresponds to 
which month of the year, as 
no analytical laboratory data 
has been submitted to the 
Board or with the Annual 
Report. 
Recommendation 1) The 
Village should label samples 
reported in the SNP Lab 
Results Summary by month 
collected (e.g. July 2015). 
 
 
 
 
 
 
 

None. Noted. The 
Village shall use 
the SNP Lab 
Results 
Summary Tables 
provided the 
Annual Report 
template supplied 
to them by Board 
staff, including 
filling out the date 
of samples. 
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MVLWB: Erica Janes 

ID Topic Reviewer 
Comment/Recommendation Proponent Response Board 

Response 
1 Annual 

Report 
Section b) 

Comment Table 2 provides 
monthly and annual 
quantities of solid waste 
deposited at the Fort 
Simpson Solid Waste 
Disposal Facilities. However, 
volumes of sludge from the 
Water Supply Facility are 
listed at 0 for each month. 
Recommendation Please 
provide information on 
volumes of sludge generated 
by the Water Supply Facility, 
and where and how it is 
disposed of. 

None. The Village shall 
provide this 
information in 
future annual 
reports. 

2 Annual 
Report 
Section c) 

Comment Table 4 provides 
space to list monthly and 
annual quantities of waste 
removed from the Waste 
Disposal Facilities by Type. 
None of the table is filled in. 
Recommendation Please 
provide additional details to 
confirm whether any wastes 
were removed from the 
Waste Disposal Facilities 
during 2015, and if so, the 
type(s) of waste and where 
they were removed to. If no 
types of waste were 
removed, please provide 
information on when and how 
wastes are planned for 
removal in future. 

None. The Village shall 
provide this 
information in 
future annual 
reports. 

3 Annual 
Report 
Section d) 

Comment This section asks 
for waste volumes deposited 
by commercial and industrial 
operators. There is a notation 
in Table 5 indicating that the 
Village doesn't differentiate 
commercial/ industrial waste 
from residential waste. 
Recommendation If the 
Village has any agreements 
with outside organizations to 
be a waste receiving facility, 
please outline this 
information, along with an 

None. The Village shall 
provide this 
information along 
with future 
annual reports. 
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estimate of the amount and 
types of waste to be received. 
Please indicate whether this 
information will be included in 
the revised Solid Waste 
Disposal Facilities O&M Plan, 
expected by the Board on 
September 30, 2016 (as per 
Schedule 2 of MV2015L3-
0001). 

4 Annual 
Report 
Section f) 

Comment This section 
requires a summary of any 
work done in accordance with 
the Solid Waste Disposal 
Facility Fencing Plan, which 
was approved by the Board 
on February 18, 2016. 
Fencing was expected to be 
installed during summer 
2016. This section of the 
report has not been 
completed. 
Recommendation Please 
provide confirmation of 
whether fencing was installed 
according to the Solid Waste 
Disposal Facility Fencing 
Plan, and if work wasn't 
completed, please provide an 
estimated date of completion. 

None. The Village shall 
provide this 
information along 
with future 
annual reports. 

5 Annual 
Report 
Section q) 

Comment This section 
includes any non-compliance 
items identified by the NWT 
Water Licence Inspector, and 
should detail how the Village 
is addressing these issues. 
Board staff are aware of the 
constructed temporary 
sewage sludge containment 
facility at the landfill 
(documented on the public 
registry, emails of April 29 
2016 and May 16 2016). 
Recommendation Please 
confirm whether the Landfill 
O&M Plan will provide a 
Sewage Sludge Management 
Plan, as per Schedule 2 of 
MV2015L3-0001, which 
details temporary and 
permanent sewage sludge 
containment. 

None. Version 1.1 of the 
Landfill O&M 
Plan has been 
submitted to the 
Board and is 
currently posted 
for review. 
The Village shall 
provide this 
information along 
with future 
annual reports. 
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                  September 21, 2016 
 
 
 
Erica Janes 
Regulatory Officer 
Mackenzie Valley Land and Water Board 
7th Floor – 4910 50th Avenue  
P.O. Box 2130 
Yellowknife, NT 
X1A 2P6 
 
 
Dear Ms. Janes, 
 
Re:  Village of Fort Simpson 
  Water Licence – MV2015L3-0001 
  2015 Annual Water Licence Report 
  Request for Review and Comments 
 
The Department of Environment and Natural Resources (ENR), Government of the 
Northwest Territories has reviewed the information at reference based on its 
mandated responsibilities under the Environmental Protection Act, the Forest 
Management Act, the Forest Protection Act, the Species at Risk (NWT) Act, the Waters 
Act and the Wildlife Act and provides the following comments and recommendations 
for the consideration of the Board. 
 
Topic 1: Water Licence Deficiencies 
 
Comments: 
 
Results for Oil and Grease at SNP 2015-2 were above the Licence criteria for the fifth 
sample reported in the Annual Report. ENR notes that Part D, Item 2 of the Water 
Licence requires that elevated SNP results be reported to the Inspector immediately. 
It isn’t clear if the Village notified the Board or the Inspector of these exceedances; 
in addition, the Annual Report should include this information. This is concerning as 
notification and follow-up actions should occur to attempt to rectify any 
exceedances.  It is also noted that TSS samples were not collected or reported for 
three (3) samples for SNP 2015-2, and no samples were collected for the required 
monthly sample (during periods of flow) for SNP 2015-5. The Annual Report 
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provides no details on why these results are missing. 
 
Part D, Item 5 of the Licence requires the Village to submit monthly results for SNP 
2015-2, which the Village appears to have not complied with. 
 
Recommendations(s):  
  
1) The Annual Reports should indicate what actions were taken following elevated 

SNP results, including when they were reported to the Board or the Inspector. 
Any actions taken to identify the source of the elevated levels as well as the steps 
taken to prevent future exceedances should also be included. 

 
2) SNP analytical results should be submitted to the Board and Inspector monthly, 

as required by the Water Licence. Analytical results from the laboratory should 
also be attached to the report as an appendix. If SNP samples are missed or not 
collected, the SNP reports and Annual Report should provide the reasoning for 
the omission and actions to rectify the deficiencies.  

 
Topic 2:  SNP Data reporting 
 
Comment: 
 
SNP Lab Results Summary samples in the Annual report are listed by sample 
number (for example sample #1). It is unclear which sample corresponds to which 
month of the year, as no analytical laboratory data has been submitted to the Board 
or with the Annual Report.  
 
Recommendations(s):  
 
1) The Village should label samples reported in the SNP Lab Results Summary by 

month collected (e.g. July 2015). 
 
Comment and recommendations were provided by ENR technical experts in the 
Water Resources Division and the Dehcho Region and were coordinated and 
collated by the Environmental Impact Assessment Section, Conservation, 
Assessment and Monitoring Division (CAM). 
 
 
 
 
 
 
 



3 
 

Should you have any questions or concerns, please do not hesitate to contact Patrick 
Clancy, Environmental Regulatory Analyst at (867) 767-9233 Ext: 53096 or 
email patrick_clancy@gov.nt.ca.    
 
      Sincerely, 

 

 
Patrick Clancy 
Environmental Regulatory Analyst
Environmental Impact Assessment Section 
Conservation, Assessment and Monitoring Division 
Department of Environment and Natural Resources 
Government of the Northwest Territories 

mailto:patrick_clancy@gov.nt.ca

